

英一千八百九十九年八月十七號

新嘉坡報

印四拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二百二第街中在設開館本

Printed and Published by Lim Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

清光緒二十五年
己亥七月十二日

目錄

寶星攷 欧洲消息 星江要電 意京地震 炮能散興

錫務日紀 隱府天日 茹鼠難除 府案二則

訂約交犯

僵歎有盈

封禁煤礦

募勇防樵

才太短

輪船行期

各行告白

各貨行場

英國出兵

龍體漸安

窺伺貴人

伊藤春

法藍金雙龍嵌

白銀法藍龍嵌

水晶此中國寶星制度之大器也

此外如俄如德如意如比如

歐洲消息

意京地

震

○英京報云前月十九號意京地方忽然震動其來勢甚速其搖力亦甚大初但覺雷聲殷殷如在南

山之陽轉瞬便若浪湧天昏人在輕舟之內居民驚懼互相奔避如覆巢蟻如被弋鴻兒喚女號一時間意京內外如鼎之

沸

知然則法之內憂正殷也○又言昨電所報勒爾法示請延之狀師爲人槍傷一節現聞該狀師之傷甚劇殊覺可虞云

星江要電

○十五號實訪來電云傳聞法人已踞西江一島以爲已有云云

歐洲消息

○十六號英京來電云法京各報皆言法廷近日情事諸臣意見大相扞格恐將來或有變動亦未可

知

然則法之內憂正殷也○又言昨電所報勒爾法示請延之狀師爲人槍傷一節現聞該狀師之傷甚劇殊覺可虞云

星江要電

○十五號實訪來電云傳聞法人已踞西江一島以爲已有云云

歐洲消息

○十六號英京來電云法京各報皆言法廷近日情事諸臣意見大相扞格恐將來或有變動亦未可

知

然則法之內憂正殷也○又言昨電所報勒爾法示請延之狀師爲人槍傷一節現聞該狀師之

滌榮恐星傾團聚曠野乃有行而仆者有臥而轉者有覓子者有呼娘者有暈眩至嘔吐淋漓欲死不得各有相向而哭者有面無人色相視無語者情形種種甚覺可憐數刻方已幸而民居尙無倒塌不至流離失所但初來時羅馬教主方倚欄賞花忽着一驚云查其地震之故意商常有之緣近該處有一島名絲絲里中有一硫磺山名噎那其山久必一爆必地動震視其能成災否耳此次又遇山爆故致如此聞前時該處有人掘地數丈突爾陷下如一洞然人大驚訝再探之窺見下有屋宇街衢百物俱備依然一埠面光景試取其物上皆隨風而化或以爲數千年前該硫山爲劫所沉之地云然則此山也不誠一大患哉。

炮能散風

○英京西報云美國根沙士省有地名懶那士者閱輻輳居民繁庶一日聞天文司言現有颶風在某處爲災測其行度不久當必來此衆聞大驚隨某所指窺望果見風霆滾滾如馬首欲東大有瞬息將至之勢人心惶惶不可朝夕其中人有名律士者告於衆曰可備一大炮實以硫磺鐵砂及鹽俟其來時向空放之自不能爲患衆如其言及風勢初來有拔木發屋之烈一經藥烟硫氣震蕩陰霾全消變爲璧花折柳微矣衆皆讚歎其功以其一言保全不少思有以酬勞乃約置坊釀金擬定每日償銀五十元終其身因替云按炮散風霆之法聞西人每每用之如粵城三月九日風災珠海舟船亦以炮擊前某粵督因霪雨不晴亦在粵秀山放炮果然獲覩曙光大抵陰霾乃天地偏氣自不能勝火炮之陽光此經屢見其驗者然該西人一言獲效便得重酬亦云幸矣

錫務日紀 ○茲將十一日各埠入口錫數臚列于左

一由勝律入口者計一百九十八條由毗叻入口者共四百六十條統計入口銀共六百五十一

八條云

陰府天日 ○林姓某甲閩之安溪人也舊游勝律地方嗣於前月半間以久病纏身無人調治有族叔某乙在檳城港仔墘開張某號生意甲因來檳依乙卽寄寓其店中異地同宗固因而不失其親也乙以叔姪之情亦卽爲之廣延醫士遍覓方藥日進一日漸覺有效詎料於本初四日防閉不慎重感風寒病乃益劇昏昏沉沉祇餘一息歷六晝夜勺飲不入口問之不知撫之不動惟挺身長睡而已迄初九日乙方往視甲忽欠伸數四卽又喃喃自語聽不分明急呼醒詢之據云是日與一人偕往一第類官府衙門門外喧傳聽審卽隨衆人旁立以觀之眼見其判斷數案悉秉至公善惡是非有條不紊一切果報不差累委云云由是以觀其與人世間之徇情面避勢力積案如山沉冤似海剝地無皮而民膏日削熏天有臭而宦橐日盈者固陰陽之道反耶噫陽間官府久無天日陰間官府亦尙有天日也異矣

黠鼠難除 ○鼠之爲患穴牆穿屋憑柱跳梁人家筍篋衣裳等物往往爲所殘毀受其擾者莫不欲掃其穴而毀其巢爭奈此輩多黠雖多方設捕亦無如何蓋亦不可盡除之孽畜也頃聞本埠刮牛巷某閩人以所居多社君爲擾勢不能堪於日前偶獲一巨鼠不卽加害意以爲除一鼠而羣鼠猶擾不如藉一鼠以殲衆鼠爲計較便乃以黃豆數枚塞其後復以線合之解縛放諸室將使其廣發嘴熱自相吞噬也越數日夜半某忽於睡夢中疾聲大喊該件起視則唇間有齒齦痕鮮血如注繼視枕畔臥一鼠僵不能動兩日瞪然卽向之所獲者也時有識者急將該鼠剖開以其肝塗患處塗此則其廣必減較易調治卽翌晨視之已唇厚面白方非復本來矣向聞一村農家善有砒霜蓋田間用以除蟲者該農亦以室中多鼠患無計驅除乃市數餅置毒其中以餌之家有小孩不知其毒也盡數噉之比農暮歸救之不及矣夫鼠之擾人固屬難堪然除之之法亦必擇其善者如此二事可以監矣

府案二則 ○巫人舍立在捕房充二百四十二號巡差奉公維謹日巡於途忽於四六月八號不知何故擅離捕房一切事件置之不理直至十五號始冒冐回來該總差以其好閒私逸有誤公幹經卽上稟府憲初十日提訊薛太守判罰銀十元以贖偷閒之罪○閩人王某於五月十六日在火車路林某之胡椒棧房盜竊胡椒半包被執逮案經由府憲堂訊以拘禁定讞詎王某私心自惱以爲不應至是由是不服竟赴臬臺上控臬司大人又將該案仰府初十日荷太守覆訊卽錄其親供申詳臬台聞已擔保二百元云

兵臨託蘭士窩利託國大統領其亦不得不以兵力相從乎然託國素無常備兵僅有砲兵四百人義勇兵二千人事急盡徵發民壯例也其人員凡二萬六千人自由國兵一萬七千人暫不過當英國兵四萬撲亞人以天性慄悍聞然今猶是烏合之衆以此富英精兵恐難取勝矣

訂約交犯

○各國欽犯多逃避日本與日本立約交犯者惟美國而已茲聞英比及墨西哥亦將步美後塵以杜絕逃犯之弊

借款有盈 ○日本報云前年中東一役日本所費實屬不資計自肇事之初至一千八百九十六年三月三十一號止所耗陸軍費共銀一萬六千四百五十二萬三百七十一元海軍之費共銀三千五百九十五萬五千一百三十七元合而計之約二百兆元此款向國家及民間告貸者一百十六兆元迨

得中國償款後撥出七十九兆元以還民間外核諸戰費尙餘一百兆元

美邦內政 ○有知美內政者云合衆國庫款竭蹶爲金所累也現實存一百七十五兆購買船隻籌洋五十兆約尙未足統計出入至本年三月已

茲將大小毗叻等處火車到行點鐘由英一千八百九十八年七月一號起如要更換當再註明

逐字註近打午分上點

午分上點

第三次上去車能停在職姑士及古打華路須有通知管車或火車館主方有停車
第三號客位惟第一次下來車及第六次上去車方有而第一號客可坐在至尾之車
所有前日刊出日期均不行用
大英一千八百九十八年九月廿二號

諸商翁如欲搭客或配各貨者請到巴羅埠詢問火車館總巡人員便妥特此佈聞

大清光緒戊戌年八月初七日

大小毗叻國家火車工部司絲亞顯申謹啟

天津牛莊等大勢爲便故欲巡視此等地歷訪大官名士具問其意見先至北京見慶親王忽北京外交羣會異說蠻傳甚則有言我謁西太后者是以不得應訪諸名士又中途罹微恙因滯留北京凡一月餘唯見慶親王而異說之興實使親王勞其心矣又政變之後北京無敢異狀日清交誼益相加親向來清廷平以日本爲知己者唯清帝一人耳今則滿廷大臣漸能知日本事情且敬服日本制度文物云按小田切君謂敵國爲日本知己者惟我皇上一人誠哉言乎協會之開清國臣民益加親睦實爲扶植東亞之要策至于述政變之由却有欲陳鄙悃者原敵國內情局外之人多有不能詳悉甲午之後康有爲徧諭盈廷求其大臣中老成宿望身當樞要可以共圖新政者莫如翁同和翁以二十年師傅之尊最爲皇上所信任又最深通外事故康有爲一切新政改革意見皆由翁同和直達皇上而已則不加一官不任一職可謂借老人之名而行事矣而西后榮祿已定於九月天津閱操而行廢立于四月定下國是詔之後日卽逐去翁同和以斷皇上羽翼翁一去大臣中無足與語者皇上雖乾綱獨斷而諸大臣泄沓如故又知皇上無權屢詔訓戒置若罔聞皇上爲救國救民故不能不去其梗新法者于是斥禮部堂官六人而滿洲頑固黨廢立之謀乃益急八月而禍作矣此實敵邦政變之實況也若謂新進輕舉不與先輩相結蓋猶猶於不中實情之論也

招辦鴉片餉碼 ○色籠我國家輔政司爲招投色籠我轄內鴉片入口餉碼事仰各色人等知悉今畧將招辦規條臚列於左一千九百年正月一號算起以二年爲限投票之期限至一千八百九十九年九月廿五號卽華八月廿一日中午截止擬定徵收餉例入口鴉片每粒徵稅十二元其入口而轉運他處者遵照一千八百九十五年餉章每箱徵稅一元六角二凡經投票須將印版票紙逐細寫明並於信面上書明承辦鴉片入口餉碼用樹膠封固繳交色籠我國家輔政司其票紙可向吉龍坡國家輔政司署中取領三凡投票之人其姓名住址并該商業務於票紙上逐一注明如或行爲胎者則必有四個月之餉項方可相抵五承辦投票務要妥當之人并須有高價者其一切事權仍由國家主持六承辦之人欲於章程中備知詳細可到吉龍坡國家輔政司署查閱便悉 大英一千八百九十九年八月十六號

退股聲明 ○敬啟者茲我林擇選林世上林衍穀林英才林光緝林源泉等自壬午年起在日裡棉蘭合夥共作什貨生理建號曰新錦成至本年元月初十日截止同堂結算明白因林擇選林光緝林英才林源泉四人意欲別圖卽將股份本利銀一概抽出願將新錦成號生理及貨底家器來往數項全盤歸割與林世上林衍穀二人承受尙以後新錦成號生理盈虧與我林擇選林光緝林英才林源泉等四人無涉自今以後所有來往數項及支借等情惟向經手是問與我退股人無干特此聲明以免後論

光緒己亥年七月初九日

光緒己亥年七月初九日

光緒己亥年七月廿四日究辦此案謹此佈聞

天津牛莊等大勢爲便故欲巡視此等地歷訪大官名士具問其意見先至北京見慶親王忽北京外交羣會異說蠻傳甚則有言我謁西太后者是以不得應上海日領事答問○上海領事小田切萬壽之助昨上午八下鐘同夫人歸神戶憩於海岸西村氏大阪商船會社神戶支店長等訪之下午至大阪今朝復入神戶將坐輪船山城丸入京因語神戶社員曰予今次入京非有異事緣上海與我邦往來貿易繁頻是君等所知其細詳素非書函所能罄故每歲例一上京以告其實今此之上京亦由欲報其實故也到京留一月許當由赴上海夫日本民目下居上海者一千餘人然日本商業遲鈍不進予大前年因開亞細亞協會以謀日清民親睦清國大官以下諸名士相繼贊成其事者一時遂滿百人計清人八十餘人日人五六名然以昨歲政變之故竟解散之其故在清國諸會員中有與康梁同志者故其他亦恐人疑其同黨也夫康有爲梁啟超等昨歲舉動雖世上有議論以吾觀之固可稱名士唯恨昨歲革易頗覺輕於舉動也清政府盡以先輩老人置樞要之地後進青年欲舉事應與先輩結合其外不可不藉老人之名而行事計不出此是彼輩所以致敗也又政變之後上海未嘗有異事然清民曾與日人相親者畏憚北京政府往往不甚相親然以此誠有累於吾事也又上海有東文學堂訓授日本語藤田劍峰督之學生五六十人可稱一時之盛而北京宜昌各地亦相繼開日本語學堂清人研習日本語不意遽盛於此日談畢社員又問其赴北京之由氏曰予往北京奉我政府命而往然世上遂多訛傳吾甚怪之究其訛言蓋發於清人及歐美間人輾轉而入日本耳且予之入北京也將營事業於上海以通北京